



中国队球员王霜(前)在比赛中主罚点球。



中国队球员陈巧珠(右)与对手在比赛中拼抢。

1:6不敌英格兰 中国女足首次 无缘世界杯小组出线

北京时间8月1日晚,2023年女足世界杯小组赛D组进行了最后一轮较量,中国女足以1:6惨败英格兰女足,无缘小组出线。至此,中国女足以小组赛1胜2负排名第3位的成绩结束了本届世界杯的征程,这也是中国女足8次征战世界杯以来第一次折戟小组赛。

中国女足首次折戟 世界杯小组赛

在小组赛前两战中,中国女足1胜1负,球队出线的全部压力都积压到了最后一战对阵英格兰女足的比赛。英格兰女足是上届世界杯的前四名球队,也是新科欧洲杯冠军,尽管这支球队中有主力队员因伤缺阵,但是并不影响她们的整体实力和防守平衡的稳定性。

此役,王霜出现在中国女足的首发阵容当中,这是她在本届世界杯的第一次首发登场。正如主帅水庆霞赛前所说,前两场比赛没有安排王霜首发是出于战术的考虑,“想要把她用在刀刃上”。面对英格兰女足的这场比赛,中国女足确实到了“刀刃”时刻,但是球队却从比赛一开场就陷于被动。

第4分钟,英格兰队鲁索禁区内破门得分;第26分钟,英格兰女足扩大比分,劳伦·詹姆斯助攻亨普单刀破门;第41分钟,英格兰队通过一次精妙的任意球配合由劳伦·詹再下一城。半场比赛结束,中国女足0:3落后。

易边再战,中国女足在进攻上投入了更多的兵力,频频对对手的球门制造威胁。第53分钟,英格兰女足禁区内露西·布隆泽手球犯规,经VAR检查,中国女足获得点球机会,王霜一蹴而就,中国女足扳回一城。可惜好景不长,第66分钟,劳伦·詹姆斯后点凌空垫射破

门,完成了个人在本场比赛的第二个进球。第74分钟,吴海燕和古雅沙两名此前有过两届世界杯参赛经验的老将替补登场,可惜在她们登场几分钟后,门将朱钰出击失误,凯利射空门得手。

随后,本场比赛贡献了2个进球、3个助攻的劳伦·詹姆斯被替换下场,但英格兰女足的攻势在还继续。第83分钟,英格兰队扩大比分,戴利后点凌空抽射破门。经过了长达11分钟的伤停补时,本场比赛最终以中国女足的溃败而告终,1:6的比分也是中国女足在世界杯上的最大比分失利。英格兰和丹麦队分别以小组第一和第二的身份晋级16强,中国女足则结束了本届赛事的征程。

为下一个目标而全力以赴

赛后在接受采访时,队员王霜也忍不住哽咽。“我们不是一个特别好的榜样吧。”王霜含泪说道,“还是希望未来的孩子们能够踢出更精彩的足球。也希望国内的教练们能培养出更多真正爱踢球的孩子,让她们在未来代表国家队的比赛中不至于这么狼狈。”

本届世界杯,王霜在对阵海地和英格兰的比赛中都取得了进球,这也是她生涯首次在世界杯赛场有进球入账,对此王霜说,“在国家队所有大赛中取得了进球,对我来说也算是职业生涯比较圆满了吧。”而对于英格兰女足的崛起,王霜也

有自己看法,“他们本身男足水平就很高,现在又愿意投入女足联赛。英格兰女足的快速进步,我觉得还是得益于英超联赛(对女足的帮助)。”

对于阵中经历了多次世界杯的老将,王霜也表达了自己的感谢,“她们能够一直在国家队坚持这么多年,她们就是最棒的。无论怎么说,她们都为国家队作出了贡献,不管下一届世界杯她们是否还能为国家队出战,大家都应该给她们鼓励,她们确实把自己的青春献给了国家队。”

赛后谈到这场失利,中国女足主教练水庆霞也感谢了球员们的付出,“感谢队员90分钟加上补时的拼搏,我们看到了今后怎么提高自己的方向。她们(英格兰女足)有足球的底蕴,希望中国有更多女孩踢球,有更多人参与足球。感受很深,很难去表达自己此刻的心情,无论如何,共同努力吧。通过这次比赛我们看到了差距,也打出了自己的东西,我为队员们感到骄傲。”

不过在告别世界杯之后,球队还将为下一个目标而全力以赴。

此前,巴黎奥运会女足亚洲区预选赛第二阶段比赛的分组抽签已经出炉,中国女足和韩国女足、泰国女足、朝鲜女足同组。在10月23日到11月1日之间进行的比赛中,中国女足需要为争取进入第三阶段预选赛而努力。

本报综合

球评

一场惨败重新“审视”中国女足 出路比出线更重要

澳大利亚阿德莱德辛德马赫球场在见证中国女足夺得女足亚洲杯冠军17年后,又于2023年8月1日晚见证了这支球队首次从女足世界杯小组赛出局,曾经的福地变成了伤心地。当精神力量难以弥补巨大的实力差距之时,取胜欧洲杯冠军英格兰队甚至战平对手,都变成了不可能的任务,在以1:6惨败在英格兰队脚下后,中国女足的命运只能是打道回府。眼见中国女足半场结束时便以3球落后,看台上部分中国球迷也不由流下了眼泪,现实就是这么残酷。

2006年7月30日,中国女足曾在阿德莱德辛德马赫球场勇夺第8届女足亚洲杯冠军,这座球场连同这座城市被中国球迷称为中国女足的福地。特别是在中国女足少打多取胜海地队之后,球迷相信这里会给中国女足在最后一轮带来好运。

然而所谓福地说,在残酷的现实面前却站不住脚。与前两轮比赛一样,中国女足自始至终都竭尽全力与英格兰队死拼,但身体条件的劣势导致她们在对抗中明显处于下风。英格兰队上半时的3粒进球全都得益于她们的身体及速度优势。

不得不说,出现在本届世界杯赛场上的中国女足,虽然去年刚刚夺回亚洲杯桂冠,但从当时的比赛进程来看,她们夺冠很大程度上得益于好运。毕竟在半决赛与日本队的比赛中,中国女足是在全面被动的情况下与对手在120分钟内战成2比2平,最终通过点球大战才笑到最后,这与2006年中国女足在女足亚洲杯决赛中击败澳大利亚队时的情景极其相似。而在去年的亚洲杯比赛中,中国女足并没有遇到澳大利亚队以及老牌强队朝鲜队。

在本届女足世界杯上,日本队是以3连胜的方式强势晋

级淘汰赛的,其中,她们还以4球大胜目前公认的欧洲强队西班牙队,澳大利亚队同样是在3球完胜加拿大队后,获得小组出线权的,而日、澳两队均以小组头名身份跻身16强。客观来说,这两支球队更能代表当今亚洲女子足坛的最高水平。

此前7次世界杯之旅均跻身淘汰赛的中国女足在本届世界杯中未能出线,令球员们和喜爱这支球队的球迷感到失望。但如果纵观世界女子足坛发展现状以及中国女足近10年来的发展轨迹,就不难判断,这样的结果并没有超出正常范畴。以中、英之战为例,国际足联官方统计的数据显示,中国女足上半时的控球率仅有16%,英格兰队上半时射门次数为9次,而中国女足的数据均为“0”。中国女足甚至在中场结束前,几乎无法攻入对方禁区内。即便王霜下半场扳回1分,中国女足在技术层面的劣势依然显而易见。直到比赛结束时,球队的控球率也未能超过20%。

如果说,去年年初重夺亚洲杯桂冠,让中国女足看到了重回正轨的希望,那么本届世界杯中与丹麦队和英格兰队两支欧洲球队的竞争结果,则让中国女足见识到了世界女足对手们的进步速度。换言之,中国女足与强队的实力差距不是越来越小,而是越来越大了。

以惨败的方式首次从世界杯正赛小组赛出局,中国女足在本届杯赛受到的心理打击是空前的。由此开始,中国女足可以彻底放下“亚洲杯冠军”的身段,重新审视自己。中国女子足球也应以此为鉴,脚踏实地投身新的探索与发展中,去尽力追赶和弥补已经被世界强队拉开的巨大差距。这恐怕就是“中国女足出路比出线更重要”这句话的真正含义。

据北京青年报客户端